

## Страна передовой культуры

Двадцать лет назад ВЦИК и Совнарком РСФСР приняли постановление о введении всеобщего обязательного начального обучения. Это историческое постановление стало одной из знаменательных вех на широком пути строительства социализма.

Молодая республика Советов получила тяжелое наследие от царской России. По данным переписи 1897 года, 76 процентов населения страны (не считая детей до 9 летнего возраста) не умело читать и писать. Еще безотраднее была картина на окраинах самодержавной России. В Киргизии, например, количество грамотных исчислялось десятками долями процента. Многие народности даже не имели своей письменности.

С первых же дней существования советского государства большевистская партия, советское правительство, великие вожди В. И. Ленин и И. В. Сталин придавали огромное значение ликвидации неграмотности населения.

26 декабря 1919 года В. И. Ленин подписал декрет о ликвидации безграмотности среди населения РСФСР. В июле 1920 года была создана Всероссийская чрезвычайная комиссия по ликвидации безграмотности, в 1923 году организовано общество «Долой неграмотность», которое возглавил один из виднейших руководителей большевистской партии и советского государства — М. И. Калинин.

Большая работа по ликвидации неграмотности велась и в суровые годы гражданской войны и после перехода страны на мирное строительство. С каждым годом она принимала все больший размах. Быстро росло количество школ, массовыми тиражами издавались учебники. Уже в 1926 году количество грамотных в нашей стране превысило 50 процентов общего числа населения.

Инициатором всеобщего обязательного начального обучения был великий вождь советского народа И. В. Сталин, с именем которого неразрывно связаны все успехи культурной революции и выдающиеся победы на фронте народного образования в нашей стране.

В июне 1930 года в своем докладе на XVI съезде ВКП(б) товарищ Сталин сказал:

«Главное теперь — перейти на общеобязательное первоначальное обучение. Я говорю «главное», так как такой переход означал бы решающий шаг в деле культурной революции. А перейти к этому делу давно пора, ибо мы имеем теперь все необходимое для организации обязательного всеобщего первоначального образования во всех районах СССР» (И. В. Сталин, Соч., т. 12, стр. 299).

С решением этой задачи народное образование поднялось на новую, еще более высокую ступень. Через девять лет, в 1939 году, количество грамотных в СССР составило 81,2 процента населения. В докладе XVIII съезда ВКП(б) в марте 1939 года И. В. Сталин отметил огромные успехи в развитии культуры, которых добился советский народ. Товарищ Сталин указал, что в советской стране сложилась «многочисленная новая, советская интеллигенция, вышедшая из рядов рабочего класса, крестьянства, советских служащих, плоть от плоти и кровь

от крови нашего народа». Нарождение новой, народной, социалистической интеллигенции товарищ Сталин назвал одним из самых важных результатов культурной революции в СССР.

В решениях съезда нашло конкретное отражение сталинская забота о дальнейшем подъеме народного просвещения, культурно-технического уровня трудящихся, о новом расцвете культуры страны социализма.

«Мы хотим сделать всех рабочих и всех крестьян культурными и образованными, и мы сделаем это со временем», — сказал на съезде товарищ Сталин.

Осуществление задачи, поставленной великим Сталиным, не прекращалось и в трудных условиях военного времени. Наши школы, техникумы, вузы продолжали обучать молодежь, готовить кадры для всех областей народного хозяйства и культурного строительства. Юноши и девушки, пришедшие на фабрики и заводы, получили возможность продолжать образование в созданных школах рабочей молодежи.

Выполняя величественные задания сталинского плана послевоенного восстановления и развития народного хозяйства страны, советский народ двигает вперед свою науку, литературу, искусство, множит успехи народного образования. После войны в Советском Союзе восстановлены и построены тысячи новых школ, библиотек, клубов, театров, кино. В стране осуществляется всеобщее обязательное семилетнее обучение. Число учащихся начальных, семилетних и средних школ, техникумов и других специальных учебных заведений СССР составило в I квартале 1950 года 36,4 миллиона человек; число студентов высших учебных заведений, включая заочников — 1,132 тысячи.

Выдающиеся успехи в развитии народного образования добились все братские республики Советского Союза. Узбекистан, в котором до революции было не более двух процентов грамотного населения, стал страной сплошной грамотности. В республике работают свыше 4,5 тысячи школ, десятки вузов и техникумов. Полностью ликвидирована неграмотность в Таджикистане, где до 1917 г. из 200 человек только один мог читать и писать. Союзные и автономные республики имеют свои научные учреждения, располагают кадрами своей, выросшей в годы советской власти, многочисленной национальной интеллигенции — учеными, инженерами, писателями, агрономами, врачами, артистами и т. д.

Утвержденный недавно на первой сессии Верховного Совета СССР третьего созыва Государственный бюджет нашей страны на 1950 год предусматривает дальнейший подъем культурного строительства. В этом году число учащихся школ и техникумов увеличится до 37,9 млн. человек, а число студентов достигнет 1,194 тысяч человек.

Благодаря неустанным заботам большевистской партии, советского правительства под руководством гениального организатора и вдохновителя всех побед советского народа великого Сталина СССР стал страной самой передовой в мире социалистической культуры, светочем человечества, указывающим путь к миру, прогрессу и счастью.

## ПОД СТОКГОЛЬМСКИМ ВОЗЗВАНИЕМ О ЗАЩИТЕ МИРА ПОДПИСАЛОСЬ 115 МИЛЛИОНОВ 275.940 СОВЕТСКИХ ГРАЖДАН

### От Советского комитета защиты мира

Советский комитет защиты мира подвел итоги проводимой в СССР кампании по сбору подписей под Стокгольмским Воззванием Постоянного комитета Всемирного конгресса сторонников мира о запрещении атомного оружия и об объявлении военным преступником того правительства, которое первым применит это оружие агрессии и массового уничтожения людей. В соответствии с решением Советского комитета защиты мира под Стокгольмским Воззванием могли подписываться все граждане от 16-летнего возраста и старше.

На основании поступивших с мест отчетов Советский комитет защиты мира установил, что сбор подписей в стране под Воззванием о запрещении атомного оружия завершен, за исключением некоторых отдаленных районов, где эта кампания в ближайшее время будет также закончена.

**С начала кампании — с 30 июня по 1 августа — под Воззванием Постоянного Комитета Всемирного конгресса сторонников мира всего подписалось 115 миллионов 275.940 советских граждан.**

Итоги кампании показывают, что все взрослое население Советского Союза единодушно высказалось против войны, за запрещение атомного оружия, за установление международного контроля за соблюдением этого запрещения и за объявление военным преступником того правительства, которое первым применит атомное оружие против какой-либо страны.

Советские люди, единодушно скрепив своими подписями Стокгольмское Воззвание, продемонстрировали всему миру глубокое миролюбие, непреклонную волю к сотрудничеству со всеми народами и внесли новый вклад в благородное дело борьбы против войны, за укрепление мира, за безопасность народов. Международный организованный фронт сторонников мира имеет в лице советского народа верный и надежный оплот.

На многочисленных собраниях и митингах трудящиеся СССР заклеили позором иностранных агрессоров, ведущих разбойничью войну против корейского народа, и требуют вывода иностранных войск из Кореи.

Сбор подписей в СССР под Стокгольмским Воззванием проходил в обстановке мощного политического подъема в городе и деревне. Советский народ продемонстрировал свое полное и единодушное одобрение мирной сталинской внешней политики Советского правительства.

Итоги кампании по сбору подписей под Воззванием Постоянного комитета Всемирного конгресса сторонников мира свидетельствуют о том, что народы Советского Союза под руководством своего правительства и впредь будут идти в первых рядах борцов против войны, за укрепление мира во всем мире.



**В. С. Потеряев** — настраивщик дрессировочного стана жестотделочного цеха Северского металлургического завода.

Тов. Потеряев — стахановец, с особым напряжением сил он работает в дни трудовой вахты мира, систематически перевыполняя нормы выработки.

### Итоги работы промышленности за 7 месяцев

Передовые предприятия союзной промышленности города, такие как Криолитовый завод, завод «Красный металлист», Гумешевское рудоуправление успешно выполнили план 7 месяцев по валовой продукции.

Справились с семимесячным планом по валовой продукции и отдельные предприятия местной промышленности, например, Полевское рудоуправление, Пищепромкомбинат, Промкомбинат. Артель «Металлоширпотреб» перевыполнила план 7 месяцев на 11 процентов, артель имени Сталина — на 17 проц.

### Следуем почину Лидии Корабельниковой

Подхватив славный почин Лидии Корабельниковой: «одна-два дня в месяц работать на сэкономленном материале», моя смена вошла в социалистическое соревнование в борьбе за экономию олова со сменой тов. Голубева.

В июле коллектив моей смены выполнил план по выпуску белой жести на 106,7 процента и дал экономии олова 451 килограмм, заняв первенство по цеху.

Отличаются в работе автоматчики П. С. Вострецов, А. Ф. Солоп и Абрамович. Они перевыполнили месячные нормы на лужении металла в полтора раза и достигли сорта «А» 50 процентов, вместо 35 по плану.

Экономии олова автоматчики добиваются благодаря нормальной покритии оловом листа и правильной обработки скрапа отходов от производства. Одна-

ко мы еще не достигли устойчивых показателей по экономии дорогостоящих материалов. Один месяц имеем экономию, а на следующий месяц — перерасход. Это в дальнейшем недопустимо.

Лудильщики располагают перспективами ежемесячно работать на сэкономленном материале и полностью изжить перерасход олова. Но в этом нам мешают некоторые дефекты, в частности некачественно производится перевалка валков. В результате валки (после ремонта) не выдерживают срока службы, на третий-четвертый день подшипники валков выходят из строя, из-за чего автоматчики вынуждены гнать лист в перелудку (на повторное лужение), этим самым расходовать двойную норму олова. Особенно это мы ощущаем на автомате № 2.

В целях экономии олова я предлагаю на автоматах пере-конструировать тяги щеток, которые служат для снятия олова с валков, что позволит значительно снизить его расход на покрытие листа.

Коллектив моей смены взял обязательство добиться в августе расхода олова на тонну годового металла 20,3 килограмма, против 20,5 килограмма по плану.

Помощь инженерно-технического персонала в устранении некоторых дефектов на автоматах и в налаживании строгого учета в расходовании олова между сменами — обеспечит лудильщикам выполнение обязательства.

**Л. Елькин.**

Начальник смены лудильного цеха Северского завода.

### НАЧАЛАСЬ ВЫБОРОЧНАЯ УБОРКА РЖИ

7 августа, первым в городе, приступил к выборочной уборке ржи колхоз «Путь к коммунизму», убрано хлеба за день 0,5 га. На 8 августа здесь

посеяно озимых 11,5 гектара.

Приступила также к уборке ржи выборочным порядком сельхозартель «Красный пахарь».



## За выполнение обязательств

В новогоднем письме товарищу Сталину коллектив Криолитового завода дал слово — выполнить годовой план к 15 декабря 1950 года. Выполнение этого обязательства во многом зависит от постановки массово-политической работы среди рабочих.

Для проведения политико-массовой работы в цехах нашего завода созданы агитколлективы, которые возглавляются преимущественно коммунистами. Нужно отметить с положительной стороны агитколлективы таких цехов, как криолитового (руководитель тов. Бобошин), башенного (руководитель т. Писцов), фторцепа (руководитель тов. Ушаков).

Неплохо выполняют свои партийные поручения и пользуются заслуженным авторитетом среди коллектива коммунисты-агитаторы тт. Валов, Медведев, Чипуштанов, Каширин и т. д. Они в июле проводили беседы с рабочими по материалам Сессии Верховного Совета СССР — о бюджете социалистического государства на 1950 год, о международном положении, о событиях в Кореи и т. д.

Агитколлективы ведут борьбу за лучшие экономические показатели. После семинара агитаторов, на котором разбирались вопросы: „Какое значение имеет борьба за экономию материалов в жизни завода“ и „Пути снижения себестоимости продукции“ агитаторы повели широкую разъяснительную работу в цехах и результат не замедлил сказаться. Многие рабочие имеют на своих лицевых счетах тысячи рублей экономии. Большой экономии средств добилась смена коммуниста тов. Лобанова (криолитовый цех) — 103845 руб., смена коммуниста Аржерусова (фторцех) — 89 тыс. руб., печник Линденко 53800 руб., фильтровщик Пичугин — 6433 руб. Общая экономия по лицевым счетам составляет 1 миллион 469 тысяч рублей.

Встав на трудовую вахту мира, в авангарде соревнования за выполнение обязательств идут коммунисты: начальник смены башенного цеха т. Писцов, токарь мехцеха т. Калугин, варщик т. Летемин, начальник смены тов. Ермолаев и другие.

Но наряду с этим нужно отметить, что в агитационно-массовой работе имеются и серьезные недостатки. Наглядная агитация в цехах нашего завода еще далеко не отражает задач сегодняшнего дня, слабо поставлена массово-разъяснительная работа на агитпунктах. Коллектив нашего завода выполнил июньский план, но допустил большие непроизводительные расходы, за что городское жюри отобрало у завода Красное переходящее знамя

Это для коллектива завода должно послужить серьезным уроком. Сейчас задача нашего коллектива состоит в том, чтобы развернуть деятельную борьбу за выполнение плана, снижение себестоимости продукции, за экономию сырья и других материалов, с честью выполнить обязательства, принятые в новогоднем письме товарищу Сталину.

**И. Шахмин.**

Секретарь партбюро.

## Объединенный колхоз „Путь к коммунизму“

В жизни колхозников село — большое событие — решаются дела по объединению мелких сельхозартелей в укрупненные колхозы.

Члены сельхозартелей на своем собственном опыте убедились в огромных преимуществах крупного коллективного хозяйства. Поэтому они горячо поддерживают этот величайший шаг по пути дальнейшего под'ема социалистического сельского хозяйства.

На колхозных собраниях в сельхозартелях: „Мрамор“, „Красный партизан“ и „Красный Урал № 1“ колхозники единодушно решили объединиться в один крупный колхоз. Они приветствовали решение правительства об укрупнении колхозов. Например, член колхоза „Красный Урал № 1“, т. Патрушев в своем выступлении сказал:

— Слияние трех колхозов даст нам возможность внедрять на своих полях агротехнику и механизацию.

Тов. Федин — председатель колхоза „Красный Урал № 1“ заявил:

— Крупные коллективные хозяйства являются более рентабельными, в них мы можем применять севообороты.

— Объединение трех колхозов в один более мощный колхоз, — говорит председатель колхоза „Мрамор“ тов. Петров, — обеспечит колхозникам получение на трудодни значительно больше натуральных и денежных доходов.

— На своих полях раньше мы не могли применять тракторные сеялки, т. к. малы были посевные массивы, сейчас мы имеем полную возможность на полевых работах применять сельскохозяйственные машины. Если раньше у нас на строительство колхозных помещений и т. д. привлекалась наемная рабочая сила, то сейчас мы можем организо-

На днях состоялось общее собрание членов сельхозартелей сел Курганово и Раскуиха, где обсуждался вопрос по объединению колхозов. Колхозники двух сельхозартелей „Красный пахарь“ (Курганово) и „Красный Урал № 2“ (Раскуиха) единодушно

вать свою колхозную бригаду строителей, — говорит колхозница т. Щукина.

В своем выступлении колхозник тов. Медведев (колхоз „Мрамор“) заявил:

— Я горячо приветствую это великое мероприятие партии и советского правительства, направленное на дальнейшее укрепление коллективного хозяйства. Мы будем самоотверженно работать на тех же полях на общенародное благо.

Поддерживая постановления трех сельхозартелей, колхозники на общем объединенном собрании, на котором присутствовало более 100 человек, единодушно решили объединиться в один колхоз.

Секретарь партийной организации колхоза „Красный партизан“ тов. Колтышев внес предложение присвоить объединенному колхозу имя — „Путь к коммунизму“. Это предложение принимается единогласно. Затем общее собрание избрало правление колхоза из 9 человек, куда вошли: тт. Федин, Петров, Ишимников, Шунайлов, Нилова, Колтышев, Волкова, Зюзов, Бобин. Председателем колхоза избран тов. Федин, заместителем председателя — тов. Петров.

Объединение трех сельхозартелей в одну открывает большие перспективы для дальнейшего организационно-хозяйственного укрепления колхоза „Путь к коммунизму“.

Полеводство объединенного колхоза перейдет на более укрупненные севообороты. Только под пашню будет занято 645 гектаров. В Косом — Броду наиболее доходную часть будет составлять животноводство, где будет сосредоточено 127 дойных коров. На Мраморе предполагается содержание молодняка и создание прочной кормовой базы для развития животноводства.

решили объединиться в один колхоз.

По желанию колхозников внесено решение назвать объединенный колхоз именем „Красный пахарь“. Председателем колхоза избран тов. Ф. Т. Якушев, заместителем — тов. И. Р. Карманов.

## По нашему городу



В пионерском лагере Криолитового завода организована пионерская футбольная команда из воспитанников Полевского детского дома.

На снимке: команда перед началом игры.



Более 14 тонн снято нынче ранних огурцов в подсобном хозяйстве пруденеца Криолитового завода.

На снимке: бригадир закрытого грунта С. М. Киреев, работающий здесь 10 лет, объясняет звеньевой А. И. Илясовой, как вести правильный уход за огурцами.

## ЗАГОТОВКЕ КОРМОВ — УДАРНЫЕ ТЕМПЫ!

Остаются считанные дни до начала массовой уборки урожая. Однако колхозы нашего города исключительно плохо развертывают заготовку кормов. На 8 августа в целом по городу заготовлено сена не много больше 10 процентов, а силоса 64 процента.

Особенно плохо обстоит дело с сенокосением в колхозах „Красный пахарь“ и „Трудовик“. Председатели этих колхозов тт. Якушев и особенно Салтыков потеряли чувство ответственности за порученное им дело, плохо организуют сенокос. В колхозе „Трудовик“ допущен большой разрыв между сенокосением и стогаванием.

Дальнейшая медлительность в заготовке кормов нетерпима. Руководители колхозов обязаны организовать труд колхозников так, чтобы завершить заготовку кормов до начала массовой уборки урожая. Сейчас нужно использовать не только каждый погожий день, но и каждый час хорошей погоды для стогавания сена. Для этого необходимо, чтобы в работе принимали участие не только колхозники, но и все члены их семей, все сельское население, шефствующие организации и предприятия.

## Лекции для колхозников

При клубе Полдневекого Совета организована лекторская группа в составе преподавателей школ и советско-партийного актива села. Лектора тт. Куликов, Грамастикова, Жукова и другие читают лекции на естественно-научные и общественно-политические темы среди населения и колхозников. За первое полугодие текущего года прочитано 38 лекций.

**С. Александрова.**

## Экскурсия на завод

На днях городской пионерский лагерь организовал экскурсию пионеров на Северский завод. Экскурсанты, под руководством секретаря комитета ВЛКСМ тов. Букина, посетили основные цехи завода.

Особый интерес проявили дети к работе лудильного цеха. Пионеры в основном позакомились с процессом производства белой жести и экскурсией остались очень довольны.

**В. Шахина, Е. Зюзева.**

## Поход на Азов-гору

По дороге мчится голубой автобус. Раздается веселая песня: „Мы тропинки все узнаем, всю округу обойдем...“ Это отдыхающие дети пионерского лагеря Северского завода отправились путешествовать по тем местам, про которые описал в своих сказках Павел Петрович Бажов.

Вот остановился автобус и пионеры с шумом высипали на зеленую полянку. Впереди гордо возвышается сказочная Азов-гора. По лесистой тропинке 30 человек пионеров стали взбираться на вершину горы.

Между огромных скал тропа вывела ребят на вершину горы — большую каменную площадку, на которой стоит деревянный маяк. Пионеры приступили к осмотру местности и сбору минералов для коллекции лагеря. Коллекция пополнилась различными образцами: медного колчедана, железняка, известняка, слюды, кварца и даже дивным камушком малахита.

Горн оповестил о сборе. Усевшись возле маяка, ребята слушают беседу секретаря заводского комитета ВЛКСМ т. Шашмурина о творческой деятельности нашего уральского писателя П. П. Бажова. Секретарь комитета напомнил детям, что народная фантазия поселила на этой горе „девку-Азовку“, которая стережет сокровища земных недр.

Спускаясь с вершины горы, пионеры собрали ряд растений для гербария. В городе Полевском юные путешественники оставили около Думной горы, на которой дедушка «Слышко» вечерами рассказывал детям побывальщины про старину.

Во время этого похода ребята побывали в гостях у пионеров Криолитового завода, где прошла дружественная встреча двух футбольных команд.

— До следующей встречи! — провозгласили гости, кричали криолитовцы.

— Идем Вас к себе! — приглашали северчане. Голубой автобус тронулся в обратный путь.

Пионеры ценят и изучают свои родные места. Походы и беседы по местам, про которые описывал П. П. Бажов, помогут им глубже узнать свой родной район.

**Л. Голубев.**

## ОДНИ РАЗГОВОРЫ И ОБЕЩАНИЯ

Северская типография начала свою деятельность в начале 1949 года. За этот период она оснастилась новыми машинами, расширено помещение, коллектив вырос с 3 до 10 человек.

Все условия перехода на сделанную оплату труда и работы по расценкам созданы. Однако в течение уже года в отделе организации труда идут по этому вопросу лишь разговоры, что отражается на зарплате и заинтересованности в работе коллектива типографии.

Не принимается никаких мер и со стороны директора типографии тов. Липихина. Многим работникам ведущих профессий не создаются надлежащие бытовые условия.

**П. Динамов.**

## и. о. ответ. редактора О. И. ЗАСЫПКИНА.

Гр. Макушева Мария Никандровна, проживающая на разъезде Косой Брод, Южно-Уральской железной дороги, возбуждает судебное дело о расторжении брака с ее мужем Макушевым Виктором Гурьяновичем, которое будет слушаться в Областном суде.